
Εηζαγσγή  

Σθνπηέο πνπ κειεηά ε πιεξνθνξηθή ηα δεδνκέλα: 

   Τιηθνύ  

   Γνκώλ Γεδνκέλσλ  

   Γισζζώλ Πξνγξακκαηηζκνύ  

   Αλάιπζεο Γεδνκέλσλ  

Δνκή Δεδνκέλσλ: Σύλνιν απνζεθεπκέλσλ δεδνκέλσλ πνπ πθίζηαληαη επεμεξγαζία από έλα 

ζύλνιν ιεηηνπξγηώλ: 

Θάζε δνκή δεδνκέλσλ απνηειείηαη από έλα ζύλνιν θόκβσλ. Οη βαζηθέο ιεηηνπξγίεο επί ησλ δνκώλ δεδνκέλσλ 

είλαη νη εμήο :  

 Πξνζπέιαζε : Πξόζβαζε ζε έλα θόκβν κε ζθνπό λα εμεηαζηεί ή λα ηξνπνπνηεζεί ην πεξηερόκελό ηνπ  

 Δηζαγσγή : Πξνζζήθε λέσλ θόκβσλ ζε κηα ππάξρνπζα δνκή  

 Γηαγξαθή : Σν αληίζηξνθν ηεο εηζαγσγήο, αθαίξεζε ελόο θόκβνπ από ηε δνκή  

 Αλαδήηεζε : Πξνζπέιαζε ησλ θόκβσλ κηαο δνκήο, πξνθεηκέλνπ λα εληνπηζηνύλ έλαο ή πεξηζζόηεξνη 

πνπ έρνπλ κηα ζπγθεθξηκέλε ηδηόηεηα  

 Σαμηλόκεζε : Οη θόκβνη κηαο δνκήο δηαηάζζνληαη θαη' αύμνπζα ή θζίλνπζα ζεηξά  

 Αληηγξαθή : Όινη ή θάπνηνη θόκβνη κηαο δνκήο αληηγξάθνληαη ζε κηα άιιε δνκή  

 ΢πγρώλεπζε : Γύν ή πεξηζζόηεξεο δνκέο ζπλελώλνληαη ζε κηα εληαία δνκή  

 Γηαρσξηζκόο : Αληίζηξνθε πξάμε ηεο ζπγρώλεπζεο  

Αιγόξηζκνη + Δνκέο Δεδνκέλσλ = Πξνγξάκκαηα  

 Γπλακηθέο: ηα πεξηερόκελα δελ απνζεθεύνληαη ζε ζπλερόκελεο ζέζεηο κλήκεο αιιά ζηεξίδνληαη ζηελ 

ηερληθή ηεο δπλακηθήο παξαρώξεζεο κλήκεο. Γελ έρνπλ ζηαζεξό κέγεζνο αιιά απηό απμνκεηώλεηαη 

κε ηελ εηζαγσγή/δηαγξαθή ζηνηρείσλ  

 ΢ηαηηθέο: Σν αθξηβέο κέγεζνο ηεο απαηηνύκελεο θύξηαο κλήκεο θαζνξίδεηαη θαηά ηε ζηηγκή ηνπ 

πξνγξακκαηηζκνύ. Σα ζηνηρεία απνζεθεύνληαη ζε ζπλερόκελεο ζέζεηο κλήκεο. Οη ζηαηηθέο δνκέο 

πινπνηνύληαη κε πίλαθεο. Οη πίλαθεο πεξηέρνπλ ζηνηρεία ηδίνπ ηύπνπ (δειαδή αθεξαίνπο, 

πξαγκαηηθνύο θ.ι.π.). Ζ αλαθνξά ζηνπο πίλαθεο πξαγκαηνπνηείηαη κε ηε ρξήζε ζπκβνιηθνύ 

νλόκαηνο (κε θαλόλεο νλνκαηνινγίαο όπσο απηέο πνπ αλαθέξζεθαλ γηα ηηο κεηαβιεηέο) 

αθνινπζνύκελνπ από ηελ ηηκή ησλ ζέζεσλ κλήκεο πνπ δεζκεύνληαη ζε αγθύιε. Έλαο πίλαθαο 

κπνξεί λα έρεη κία, δπν ή πεξηζζόηεξεο δηαζηάζεηο  

Αλαγθαηόηεηα ρξήζεο πηλάθσλ. Γηαηί ρξεζηκνπνηνύκε πίλαθεο; Κε ηηο δνκέο πνπ έρνπλ εηζαρζεί κέρξη ηώξα 

δελ ιύλνληαη όια ηα πξνβιήκαηα; 

Ζ απάληεζε είλαη πσο δελ αξθνύλ. Τπάξρνπλ πεξηπηώζεηο πνπ απαηηείηαη ε πνιιαπιή επεμεξγαζία ησλ 

εηζαρζέλησλ δεδνκέλσλ. Γελ είλαη απνδεθηό όκσο λα δεηάηαη από ην ρξήζηε λα εηζάγεη εθ λένπ δεδνκέλα πνπ 

έρεη ήδε εηζάγεη. Παξάδεηγκα: Λα δηαβαζηνύλ 20 αξηζκνί θαη λα εθηππσζεί ην πνζνζηό ησλ ζηνηρείσλ πνπ 

είλαη κεγαιύηεξα ηνπ κέζνπ όξνπ. Πξέπεη λα δηαβαζηνύλ όια ηα ζηνηρεία θαη λα ππνινγηζηεί ν κέζνο όξνο θαη 

ζηε ζπλέρεηα λα πξνζπειαζηνύλ μαλά ώζηε λα κεηξεζεί ην πιήζνο ησλ κεγαιύηεξσλ ηνπ κέζνπ όξνπ θαη λα 

εθηηκεζεί ην δεηνύκελν πνζνζηό . 



Σηνίβα & Οπξά 

Σηνίβα 

 Ζ ζηνίβα απνηειεί δπλακηθή δνκή δεδνκέλσλ θαη ζα κπνξνύζακε λα ηελ πξνζνκνηώζνπκε κε κηα ζηνίβα 

πηάησλ: ηα εηζεξρόκελα ζηνηρεία κπαίλνπλ από ηελ θνξπθή (top) θαη εμέξρνληαη επίζεο από ηελ θνξπθή. Ζ 

ιεηηνπξγία απηή νλνκάδεηαη θαη LIFO (Last In First Out) ή ηειεπηαίν κέζα, πξώην έμσ 

          

Οη δπν θύξηεο ιεηηνπξγίεο κηαο ζηνίβαο είλαη: 

 - ώζεζε (push) ζηελ θνξπθή ηεο ζηνίβαο 

 - απώζεζε (pop) από ηελ ζηνίβα 

Πξέπεη λα ιακβάλεηαη εηδηθή κέξηκλα θαηά ηηο παξαπάλσ ιεηηνπξγίεο: 

 - Θαηά ηελ ώζεζε δελ πξέπεη ε ζηνίβα λα είλαη γεκάηε. Σν θαηλόκελν 

νλνκάδεηαη ππεξρείιηζε (overflow)     

 - Θαηά ηελ απώζεζε πξνζνρή ρξεηάδεηαη όηαλ δηαγξάθεηαη ην ηειεπηαίν 

ζηνηρείν ηεο ζηνίβαο. 

    Σν θαηλόκελν απηό νλνκάδεηαη ππνρείιηζε (underflow) 

Ζ ζηνίβα πινπνηείηαη κε ηε βνήζεηα ελόο πίλαθα θαη κηαο κεηαβιεηήο κε 

ην όλνκα top 

 

 

 



Οπξά 

 Ζ νπξά απνηειεί επίζεο δπλακηθή δνκή δεδνκέλσλ θαη ζα κπνξνύζακε λα ηελ πξνζνκνηώζνπκε κε κηα νπξά 

αλακνλήο π.ρ. ζην ηακείν κηαο ηξάπεδαο: ηα λέα κέιε ηεο νπξάο κπαίλνπλ ζην ηέινο ηεο νπξάο (rear) θαη 

εμέξρνληαη από ηελ αξρή ηεο (front). Ζ ιεηηνπξγία απηή νλνκάδεηαη θαη FIFO (First In First Out) ή πξώην 

κέζα, πξώην έμσ 

          

Οη δπν θύξηεο ιεηηνπξγίεο κηαο νπξάο είλαη: 

 - εηζαγσγή (enqueue) ζην πίζσ άθξν ηεο νπξάο 

 - εμαγσγή (dequeue) από ην εκπξόο άθξν ηεο νπξάο 

Πξέπεη λα ειέγρνληαη θαηά ηελ εηζαγσγή/εμαγσγή ζηνηρείσλ πεξηπηώζεηο ππεξρείιηζεο/ππνρείιηζεο     

Ζ νπξά πινπνηείηαη κε ηε βνήζεηα ελόο πίλαθα θαη δπν κεηαβιεηώλ δεηθηώλ rear θαη front 

          

  



Μνλνδηάζηαηνη πίλαθεο  

Γηα ηελ πξνζπέιαζε ελόο κνλνδηάζηαηνπ πίλαθα Λ ζέζεσλ απαηηείηαη ε ρξήζε κηαο δνκήο επαλάιεςεο 

Παράδειγμα 1: Λα βξείηε ην άζξνηζκα θαη ην κέζν όξν ησλ ζηνηρείσλ ελόο κνλνδηάζηαηνπ πίλαθα κε αξηζκό 
ζέζεσλ Λ 

Αιγόξηζκνο Παξάδεηγκα_1 
  Δεδνκέλα // Λ, Α // 

  άζξνηζκα ← 0 

  Γηα i από 1 κέρξη N 

     άζξνηζκα ← άζξνηζκα + A[i] 

  Τέινο_Επαλάιεςεο 

  κέζνο_όξνο ← άζξνηζκα / Λ 

  Εθηύπσζε άζξνηζκα, 
κέζνο_όξνο       
Τέινο Παξάδεηγκα_1 

Σχολιαζμός : 

Κπνξνύκε λα θαληαζηνύκε ηνλ κεηξεηή I σο έλαλ ζπλδεηήξα πνπ ζε θάζε 
επαλάιεςε ππνδεηθλύεη κηα ζέζε από ηνλ πίλαθα Α σο ηελ ηξέρνπζα ζέζε 

Γελ ζα ζπλαληήζνπκε πνηέ ζηνλ αιγόξηζκν ην όλνκα ηνπ πίλαθα Α ρσξίο ηελ 
ρξήζε αγθύισλ [], εθηόο από ηηο εληνιέο Δεδομένα ή Αποηελέζμαηα 

Παράδειγμα 2: Λα βξεζεί ην κέγηζην κεηαμύ ησλ ζηνηρείσλ κνλνδηάζηαηνπ πίλαθα 

Αιγόξηζκνο Παξάδεηγκα_2 
  Δεδνκέλα // Λ, Α // 

  κέγηζηνο ←  Α[1] 

  Γηα i από 2 κέρξη N 
       Αλ κέγηζηνο < Α[i] ηόηε           

            κέγηζηνο ←  A[i] 

       Τέινο_Αλ 
  Τέινο_Επαλάιεςεο 
  Απνηειέζκαηα // κέγηζηνο // 
Τέινο Παξάδεηγκα_2α 

Σχολιαζμός: Ζ κεζνδνινγία επίιπζεο είλαη ε εμήο:  

Έζησ όηη ην πξώην ζηνηρείν ηνπ πίλαθα είλαη ην κέγηζην  

Θα ζαξώζνπκε ηνλ πίλαθα ειέγρνληαο αλ ππάξρεη κεγαιύηεξν ζηνηρείν από ην 
ππνηηζέκελν κέγηζην. Αλ ππάξρεη ζεσξνύκε απηό σο κέγηζην  

Αληίζηνηρνο είλαη θαη ν αιγόξηζκνο εύξεζεο ειαρίζηνπ 

Αλ επηζπκνύκε εθηόο από ηελ εύξεζε ηνπ κεγίζηνπ λα εληνπίζνπκε θαη ηελ ζέζε ηνπ ζηνλ πίλαθα ηόηε ν 
παξαπάλσ αιγόξηζκνο δελ καο θαιύπηεη, ζα ηξνπνπνηεζεί σο εμήο: 

Αιγόξηζκνο Παξάδεηγκα_2α 
  Δεδνκέλα // Λ, Α // 

  κέγηζηνο ← Α[1] 

  ζέζε ← 1 

  Γηα i από 2 κέρξη N 
      Αλ κέγηζηνο < Α[i] ηόηε 

          κέγηζηνο ← A[i] 

          ζέζε ← i 

      Τέινο_Αλ 
  Τέινο_Επαλάιεςεο 
  Απνηειέζκαηα // κέγηζηνο, ζέζε// 
Τέινο Παξάδεηγκα_2α 

Σχολιαζμός: 

Πξνζηίζεηαη ε κεηαβιεηή πνπ πεξηέρεη ηε ζέζε ηνπ κεγίζηνπ 

Αξρηθά θαη αθνύ ζεσξνύκε όηη ην κέγηζην βξίζθεηαη ζηελ πξώηε ζέζε, ηόηε θαη 
ε νκώλπκε κεηαβιεηή ιακβάλεη ηελ ηηκή 1 

΢ηε ζπλέρεηα, αλ εληνπηζηεί θάπνην ζηνηρείν κεγαιύηεξν από ην ππνηηζέκελν 
κέγηζην, θξαηείηαη ζηε κεηαβιεηή μέγιζηος αιιά ηαπηόρξνλα θαη ε ζέζε ηνπ 

Σειηθά, ε κεηαβιεηή ζέζε ζα πεξηέρεη ηε ζέζε ηνπ κεγίζηνπ ζηνηρείνπ ζην 
πίλαθα 

 

 

 

 

 

 

 



Δηζδηάζηαηνη πίλαθεο 

Κπνξνύκε λα νξίζνπκε πίλαθεο δύν ή πεξηζζνηέξσλ δηαζηάζεσλ. Δίλαη πξνθαλέο όηη γηα ηελ πξνζπέιαζε 

δηζδηάζηαησλ ρξεηάδνληαη δπν κεηξεηέο π.ρ.i,j πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζνύλ ζε δπν δνκέο επαλάιεςεο 

Γηα…από…κέρξη. Γηα ην θάζε ζηνηρείν ηνπ πίλαθα αλαθέξνπκε πξώηα ηε γξακκή θαη ύζηεξα ηε ζηήιε. Έλαο 

δηζδηάζηαηνο ΛxΛ πίλαθαο νλνκάδεηαη ηεηξαγσληθόο 

Παράδειγμα 3: Λα βξεζεί ν κέζνο όξνο ησλ ζηνηρείσλ ελόο δηζδηάζηαηνπ πίλαθα 5x5 

Αιγόξηζκνο Παξάδεηγκα_3 

  Δεδνκέλα // Α // 

  άζξνηζκα ← 0 

  Γηα i από 1 κέρξη 5 

            Γηα j από 1 κέρξη 5 

                        άζξνηζκα ← άζξνηζκα + A[i,j] 

            Τέινο_Επαλάιεςεο 

  Τέινο_Επαλάιεςεο 

  κέζνο_όξνο ← άζξνηζκα / 25 

  Εθηύπσζε κέζνο_όξνο 

Τέινο Παξάδεηγκα_3 

 

Παράδειγμα 4: Λα βξεζεί ν κέζνο όξνο ησλ ζηνηρείσλ θάζε γξακκήο ζε έλαλ δηζδηάζηαην πίλαθα ΛxΚ, θαη λα 

ηνπνζεηεζεί ζε έλαλ κνλνδηάζηαην πίλαθα 

Αιγόξηζκνο Παξάδεηγκα_4 

  Δεδνκέλα // Λ, Κ, Α // 

  Γηα i από 1 κέρξη Λ 

            άζξνηζκα ← 0 

            Γηα j από 1 κέρξη Κ 

                        άζξνηζκα ← άζξνηζκα + A[i,j]         

            Τέινο_Επαλάιεςεο 

            ΚΔ΢Ο΢_ΟΡΟ΢[i] ← άζξνηζκα / Κ 

  Τέινο_Επαλάιεςεο 

  Απνηειέζκαηα // Λ, ΚΔ΢Ο΢_ΟΡΟ΢ // 

Τέινο Παξάδεηγκα_4 

 

Σχολιαζμός: Ζ κεηαβιεηή άθροιζμα πξέπεη λα κεδελίδεηαη ζηελ αξρή θάζε θύθινπ επαλάιεςεο ηνπ 

εμσηεξηθνύ βξόρνπ ώζηε λα ππνινγίδεη ην άζξνηζκα ησλ ζηνηρείσλ γηα θάζε γξακκή. Αλ ε αξρηθνπνίεζε γίλεη 

εμσηεξηθά από ηνπο βξόρνπο ζα ππνινγίδεη ην άζξνηζκα ησλ γξακκώλ από ηελ πξώηε κέρξη ηελ ηξέρνπζα 

ηηκή. 

 

 



Πίλαθεο θαη Λεηηνπξγίεο Δνκώλ Δεδνκέλσλ 

Όπσο αλαθέξεηαη ζην ζρνιηθό βηβιίν: Γνκή Γεδνκέλσλ  είλαη έλα ζύλνιν απνζεθεπκέλσλ δεδνκέλσλ πνπ 

πθίζηαηαη επεμεξγαζία από έλα ζύλνιν ιεηηνπξγηώλ. Αο κειεηήζνπκε θάζε κηα ιεηηνπξγία θαη πσο απηή 

πξαγκαηνπνηείηαη ζε έλαλ πίλαθα (ζηαηηθή δνκή δεδνκέλσλ) κε ηε βνήζεηα παξαδεηγκάησλ : 

Πξνζπέιαζε: Πξόζβαζε ζε έλαλ θόκβν (θειί ηνπ πίλαθα) κε ζθνπό λα εμεηαζζεί ή ηξνπνπνηεζεί ην 

πεξηερόκελό ηνπ. Απηό πνπ ζπρλά νλνκάδνπκε θαη "ζάξσκα" ηνπ πίλαθα. ΢ρεδόλ ζε όιεο ηηο αζθήζεηο ηεο 

ελόηεηαο ησλ αζθήζεσλ πξαγκαηνπνηείηαη πξνζπέιαζε ησλ πηλάθσλ ηεο εθάζηνηε άζθεζεο κε ηε ρξήζε 

δνκώλ επαλάιεςεο, ζπλήζσο κε ηελ δνκή Γηα...από...κέρξη 

Αιγόξηζκνο Πξνζπέιαζε 

   Δεδνκέλα // Λ, ΠΗΛΑΘΑ΢ // 

   Γηα i από 1 κέρξη Λ 

         Εθηύπσζε "Σν ", i, " ζηνηρείν ηνπ πίλαθα είλαη ", ΠΗΛΑΘΑ΢[i] 

   Τέινο_επαλάιεςεο 
Τέινο Πξνζπέιαζε 

Δηζαγσγή: Πξνζζήθε λέσλ θόκβσλ ζε κηα ππάξρνπζα δνκή δεδνκέλσλ. Ο πίλαθαο είλαη ζηαηηθή δνκή 

δεδνκέλσλ θαη δελ πθίζηαηαη ε έλλνηα εηζαγσγήο λένπ θόκβνπ. Όπσο αλαθέξεηαη θαη ζηελ παξάγξαθν 3.3 

ηνπ ζρνιηθνύ βηβιίνπ ην αθξηβέο κέγεζνο ηεο απαηηνύκελεο θύξηαο κλήκεο θαζνξίδεηαη θαηά ηε ζηηγκή ηνπ 

πξνγξακκαηηζκνύ.  Πξαγκαηνπνηείηαη πξνζζήθε λένπ ζηνηρείνπ αιιά νπζηαζηηθά απηό γίλεηαη κε ηε ρξήζε 

λένπ πίλαθα πνπ έρεη κηα ζέζε πεξηζζόηεξε από ηνλ αξρηθό πίλαθα. Σν λέν ζηνηρείν κπνξεί λα εηζέιζεη ζε 

νπνηαδήπνηε ζέζε ζύκθσλα κε θάπνην θξηηήξην π.ρ. ζην ηέινο ηνπ πίλαθα 

Αιγόξηζκνο Πξνζζήθε 

   Δεδνκέλα // Λ, ΠΗΛΑΘΑ΢ // 

   Δηάβαζε λέν_ζηνηρείν 

   Γηα i από 1 κέρξη Λ   !  Τα ζηνηρεία 1 κέρξη Ν ζα αληηγξαθνύλ σο έρνπλ 

         ΛΔΟ΢_ΠΗΛΑΘΑ΢[i] ← ΠΗΛΑΘΑ΢[i] 

   Τέινο_επαλάιεςεο 

   ΛΔΟ΢_ΠΗΛΑΘΑ΢[Λ + 1] ← λέν_ζηνηρείν   !   Τνπνζεηείηαη ην λέν ζηνηρείν 

   Λ ← Λ + 1 

   Απνηειέζκαηα // Λ, ΛΔΟ΢_ΠΗΛΑΘΑ΢ // 

Τέινο Πξνζζήθε 

Γηαγξαθή: ην αληίζηξνθν ηεο εηζαγσγήο, δειαδή αθαίξεζε ελόο θόκβνπ από κηα δνκή. Όπσο αλαθέξζεθε θαη 

ζηελ εηζαγσγή πξνεγνπκέλσο δελ πθίζηαηαη ε έλλνηα ηεο δηαγξαθήο ζε κηα ζηαηηθή δνκή δεδνκέλσλ. 

Οπζηαζηηθά, κπνξεί λα δεκηνπξγεζεί λένο πίλαθαο κε έλα ζηνηρείν ιηγόηεξν (ζε κνλνδηάζηαην πίλαθα) ή κηα 

γξακκή/ζηήιε ζε δηζδηάζηαην πίλαθα. Αο δνύκε ζηε ζπλέρεηα αιγόξηζκν πνπ δηαγξάθεη ην κεζαίν ζηνηρείν 

ελόο πίλαθα 



Αιγόξηζκνο Γηαγξαθή_Κεζαηνπ_΢ηνηρείνπ 

   Δεδνκέλα // Λ, ΠΗΛΑΘΑ΢ // 

   κεζαίν ← Λ div 2 

   ζηνηρείν ← 0 

   Γηα i από 1 κέρξη Λ     !   Τα ζηνηρεία 1 κέρξη Ν εθηόο ηνπ ζηνηρείνπ Ν/2 ζα αληηγξαθνύλ σο έρνπλ  

       Αλ (i <> κεζαίν) ηόηε 

             ζηνηρείν ← ζηνηρείo + 1 

             ΛΔΟ΢_ΠΗΛΑΘΑ΢[ζηνηρείν] ← ΠΗΛΑΘΑ΢[i] 

       Τέινο_Αλ 

   Τέινο_επαλάιεςεο 

   Λ ← ζηνηρείν      !   ζηνηρείν = Ν - 1 

  Απνηειέζκαηα // Λ, ΛΔΟ΢_ΠΗΛΑΘΑ΢ // 

Τέινο Γηαγξαθή_Κεζαηνπ_΢ηνηρείνπ 

Αλαδήηεζε: Πξνζπειαύλνληαη νη θόκβνη ηεο δνκήο δεδνκέλσλ, πξνθεηκέλνπ λα εληνπηζηνύλ έλαο ή 

πεξηζζόηεξνη πνπ έρνπλ κηα ζπγθεθξηκέλε ηδηόηεηα.  

Σαμηλόκεζε: Οη θόκβνη κηαο δνκήο δηαηάζζνληαη θαηά αύμνπζα ή θζίλνπζα δηάηαμε.  

Αληηγξαθή: Όινη ή κεξηθνί θόκβνη κηαο δνκήο αληηγξάθνληαη ζε κία άιιε. Αο δνύκε έλα παξάδεηγκα κε ηνλ 

αιγόξηζκν πνπ αθνινπζεί: π.ρ. Κε δεδνκέλν κνλνδηάζηαην πίλαθα αξηζκώλ λα δεκηνπξγεζεί λένο πίλαθαο πνπ 

πεξηέρεη κόλν ηνπο ζεηηθνύο άξηηνπο 

Αιγόξηζκνο Αληηγξαθή_Πίλαθα 

   Δεδνκέλα // Λ, ΠΗΛΑΘΑ΢ // 

   πιήζνο ← 0 

   Γηα i από 1 κέρξη Λ 

       Αλ (ΠΗΛΑΘΑ΢[i] > 0) θαη (ΠΗΛΑΘΑ΢[i] mod 2 = 0) ηόηε 

             πιήζνο ← πιήζνο + 1 

             ΛΔΟ΢_ΠΗΛΑΘΑ΢[πιήζνο] ← ΠΗΛΑΘΑ΢[i] 

       Τέινο_Αλ 

   Τέινο_επαλάιεςεο 

  Απνηειέζκαηα // πιήζνο, ΛΔΟ΢_ΠΗΛΑΘΑ΢ // 

Τέινο Αληηγξαθή_Πίλαθα 

΢πγρώλεπζε: Γύν ή πεξηζζόηεξεο δνκέο ζπλελώλνληαη ζε κηα εληαία δνκή. Αο δνύκε έλα παξάδεηγκα κε ηε 

ρξήζε 2 ηαμηλνκεκέλσλ πηλάθσλ κε αξηζκεηηθά ζηνηρεία. Αξρηθά ινηπόλ, ε εηθόλα ησλ πηλάθσλ είλαη ε εμήο: 

Πίλαθαο Α:          1   5   8   11   16  
 

    i = 1  (δείθηεο ηνπ πίλαθα) 

Πίλαθαο Β:          -2   4   9  
 

    j = 1  (δείθηεο ηνπ πίλαθα) 

Σειηθόο Πίλαθαο:                                                     

 

    κ = 0   (δείθηεο ηνπ πίλαθα) 

Αξρηθά ινηπόλ, ζα ζπγθξηζνύλ ηα ζηνηρεία A[1] = 1 θαη Β[1] = -2, νπόηε ην κηθξόηεξν ζηνηρείν (-2) ζα 

ηνπνζεηεζεί ζηνλ ηειηθό πίλαθα ζηελ πξώηε ζέζε θαη ε κεηαβιεηή κ ζα απμεζεί θαηά 1 



Πίλαθαο Α:          1   5   8   11   16  
 

    i = 1 

Πίλαθαο Β:          -2   4   9  
 

    j = 2 

Σειηθόο Πίλαθαο Γ:          -2                              

 

   κ = 1 

΢ηε ζπλέρεηα, ζα ζπγθξηζνύλ ηα ζηνηρεία A[1] = 1 θαη Β[2] = 4, νπόηε ην κηθξόηεξν ζηνηρείν (1) ζα 

ηνπνζεηεζεί ζηνλ ηειηθό πίλαθα ζηελ πξώηε ζέζε θαη ε κεηαβιεηή κ ζα απμεζεί θαηά 1 (ζα γίλεη 2) 

Πίλαθαο Α:          1   5   8   11   16  
 

    i = 2 

Πίλαθαο Β:          -2   4   9  
 

    j = 2 

Σειηθόο Πίλαθαο Γ:          -2   1                          

 

   κ = 2 

΢ηε ζπλέρεηα, ζα ζπγθξηζνύλ ηα ζηνηρεία A[2] = 5 θαη Β[2] = 4, νπόηε ην κηθξόηεξν ζηνηρείν (4) ζα 

ηνπνζεηεζεί ζηνλ ηειηθό πίλαθα ζηελ πξώηε ζέζε θαη ε κεηαβιεηή κ ζα απμεζεί θαηά 1 (ζα γίλεη 3) 

Πίλαθαο Α:          1   5   8   11   16  
 

    i = 2 

Πίλαθαο Β:          -2   4   9  
 

    j = 2 

Σειηθόο Πίλαθαο Γ:          -2   1   4                      

 

   κ = 3 

Όπσο γίλεηαη εύθνια αληηιεπηό κε ηελ παξαπάλσ δηαδηθαζία θάπνηα ζηηγκή εμαληιείηαη ν κηθξόηεξνο πίλαθαο 

θαη ζα ππάξρεη ε παξαθάησ εηθόλα. ΢ε απηήλ ηελ πεξίπησζε πξέπεη λα αληηγξαθεί ν αξρηθόο πίλαθαο σο έρεη: 

Πίλαθαο Α:          1   5   8   11   16  
 

    i = 4 

Πίλαθαο Β:          -2   4   9  
 

    j = 4 

Σειηθόο Πίλαθαο Γ:          -2   1   4   5   8   9          

 

   κ = 6 

Ζ ηειηθή εηθόλα είλαη ε εμήο: 

Πίλαθαο Α:          1   5   8   11   16  
 

    i = 7 

Πίλαθαο Β:          -2   4   9  
 

    j = 4 

Σειηθόο Πίλαθαο Γ:          -2   1   4   5   8   9   11   16  

 

   κ = 8 

 

 

 

 

 

 

 



Αιγόξηζκνο  ΢πγρώλεπζε 

Δεδνκέλα // Υ, Τ, n, m // 

i ← 1 

j ← 1 

κ ← 1 

Όζν i < = n θαη j <= m επαλάιαβε 

 Αλ Υ[i] < Y[j] ηόηε 

  Z[κ] ← Υ[i] 

  i ← i +1 

 αιιηώο 

  Z[κ] ← Τ[j] 

  j ← j +1 

 Τέινο_αλ 

 κ ← κ + 1 

Τέινο_επαλάιεςεο 

Αλ i > n ηόηε 

 Γηα t από j κέρξη m 

  Z[κ+t-j] ← Τ[t] 

 Τέινο_επαλάιεςεο 

αιιηώο 

 Γηα t από i κέρξη n 

  Z[κ+t-i] ← Τ[t] 

 Τέινο_επαλάιεςεο 

Τέινο_αλ 

Απνηειέζκαηα // Ε // 

Τέινο  ΢πγρώλεπζε 

 Γηαρσξηζκόο: αληίζεηε δηαδηθαζία από ηε ζπγρώλεπζε. Αο δνύκε έλα αθόκε παξάδεηγκα κε ηνλ αιγόξηζκν 

πνπ αθνινπζεί: π.ρ. Κε δεδνκέλν κνλνδηάζηαην πίλαθα αξηζκώλ λα δεκηνπξγεζνύλ δπν λένη πίλαθεο πνπ 

πεξηέρνπλ ηνπ ζεηηθνύο θαη ηνπο αξλεηηθνύο αξηζκνύο 

Αιγόξηζκνο Γηαρσξηζκόο_Πηλάθσλ 

   Δεδνκέλα // Λ, ΠΗΛΑΘΑ΢ // 

   Λ1 ← 0 

   Λ2 ← 0 

   Γηα i από 1 κέρξη Λ  

       Αλ (ΠΗΛΑΘΑ΢[i] > 0) ηόηε 

             Λ1 ← Λ1 + 1 

             ΠΗΛΑΘΑ΢1[Λ1] ← ΠΗΛΑΘΑ΢[i] 

       Αιιηώο 

             Λ2 ← Λ2 + 1  

             ΠΗΛΑΘΑ΢2[Λ2] ← ΠΗΛΑΘΑ΢[i] 

       Τέινο_Αλ 

   Τέινο_επαλάιεςεο 

  Απνηειέζκαηα // Λ1, ΠΗΛΑΘΑ΢1, Λ2, ΠΗΛΑΘΑ΢2 // 

Τέινο Γηαρσξηζκόο_Πηλάθσλ 

Ωζηόζν, νη ηππηθέο επεμεξγαζίεο πηλάθσλ πνπ πξαγκαηνπνηνύκε ζε έλα πίλαθα είλαη: ππνινγηζκόο 

αζξνίζκαηνο θαη κέζνπ όξνπ, εύξεζε ειαρίζηνπ/κεγίζηνπ, ηαμηλόκεζε ζηνηρείσλ, αλαδήηεζε 

ζηνηρείνπ ζε πίλαθα, ζπγρώλεπζε πηλάθσλ, δηαρσξηζκόο πίλαθα.  



 

Αλαδήηεζε 

Αιγόξηζκνο ζεηξηαθήο αλαδήηεζεο (παξάγξαθνο 3.6 ζρνι. βηβιίνπ) 

Ο αιγόξηζκνο ζεηξηαθήο αλαδήηεζεο, όπσο παξνπζηάδεηαη ζην βηβιίν έρεη σο εμήο: 

Αιγόξηζκνο Sequential_Search 

   Δεδνκέλα // n, table, key // 

   done ← ςεπδήο 

   position ← 0 

   i ← 1 

   Όζν (done = ςεπδήο) θαη (i <= n) επαλάιαβε 

       Αλ (table[i] = key) ηόηε 

           done ← αιεζήο 

           position ← i     

       Αιιηώο 

           i ← i + 1  

       Τέινο_αλ 

   Τέινο_επαλάιεςεο 

   Αλ (done = αιεζήο) ηόηε  

       Εθηύπσζε "Σν ζηνηρείν ", key, " επξέζε ζηε ζέζε ", 

position 

   Αιιηώο 
       Εθηύπσζε "Σν ζηνηρείν ", key, " δελ επξέζε ζηνλ 

δνζέληα πίλαθα"        

   Τέινο_Αλ 
   Απνηειέζκαηα // done, position // 

Τέινο Sequential_Search 

 

 

 

Ή ελαιιαθηηθά ρξεζηκνπνηώληαο ηε δνκή 

Μέρξηο_Όηνπ 

   Αξρή_επαλάιεςεο 

       Αλ (table[i] = key) ηόηε 

           done ← αιεζήο 

           position ← i     

       Αιιηώο 

           i ← i + 1  

       Τέινο_αλ 

   Μέρξηο_Όηνπ (done = αιεζήο) ή (i > n) 

Παξαηεξήζεηο: 

1.    Ζ αλαδήηεζε ζηακαηά κόιηο εληνπίζεη θάπνην ζηνηρείν πνπ είλαη ίζν κε ηελ αλαδεηνύκελε ηηκή. Ο 

αιγόξηζκνο Παξαιιαγή Νν 1 ζηε ζπλέρεηα απνηειεί ηξνπνπνίεζε ηνπ αιγνξίζκνπ ζεηξηαθήο αλαδήηεζεο 

ώζηε λα θαιύπηεη ηελ αδπλακία απηή θαη ζπλερίδεη ηελ αλαδήηεζε ώζηε λα εληνπίζεη όιεο ηηο ηηκέο ηνπ πίλαθα 

table πνπ έρνπλ ηηκή ίζε κε ηε κεηαβιεηή key. 

2.    Ο πίλαθαο table δελ είλαη ηαμηλνκεκέλνο. Ο αιγόξηζκνο Παξαιιαγή Νν 2 ζηε ζπλέρεηα απνηειεί 

ηξνπνπνίεζε ηνπ αιγνξίζκνπ ζεηξηαθήο αλαδήηεζεο ώζηε λα θαιύπηεη ηελ αδπλακία απηή θαη ζηακαηά ηελ 

αλαδήηεζε κόιηο ζπλαληήζεη θάπνην ζηνηρείν ηνπ πίλαθα table πνπ είλαη κεγαιύηεξν από ην δεηνύκελν 

(κεηαβιεηή key) ζε ηαμηλνκεκέλν πίλαθα. 

 



Παξαιιαγή Νν 1: Τξνπνπνίεζε ηνπ αιγνξίζκνπ ζεηξηαθήο αλαδήηεζεο ώζηε λα αλαδεηά όιεο ηηο 

ζέζεηο πνπ βξίζθεηαη ε αλαδεηνύκελε ηηκή 

Γηα ηελ απνθπγή ηεξκαηηζκνύ ηνπ βξόρνπ αλαδήηεζεο, εμαιείθνπκε ηελ κεηαβιεηή done από νιόθιεξν ην 

πξόγξακκα. Δίλαη πξνθαλέο όηη ε ηηκή πνπ αλαδεηνύκε ζηνλ πίλαθα (κεηαβιεηή key) κπνξεί λα βξίζθεηαη ζε 

πεξηζζόηεξεο από κηα ζέζεηο ηνπ πίλαθα table. Αλ δελ επηζπκνύκε πεξαηηέξσ επεμεξγαζία ησλ ζέζεσλ απηώλ 

απιά ηηο εθηππώλνπκε 

Ωζηόζν, ππάξρεη ε πεξίπησζε νη ζέζεηο απηέο λα πξέπεη λα απνζεθεπζνύλ ώζηε λα ρξεζηκνπνηεζνύλ ζε 

θάπνην άιιν ζεκείν ηνπ αιγνξίζκνπ. Πώο πξέπεη λα απνζεθεύζνπκε ηηο ζέζεηο απηέο; Γεδνκέλνπ όηη δελ 

γλσξίδνπκε εμ αξρήο ην πιήζνο ησλ δεδνκέλσλ δελ κπνξνύκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε κεηαβιεηέο γηα ην ζθνπό 

απηό. Θαηά ζπλέπεηα, πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζνπκε έλαλ άιιν πίλαθα (έζησ κε όλνκα POSITION_TABLE) ώζηε 

λα θαηαρσξνύληαη ζε απηόλ νη ζέζεηο ηνπ πίλαθα table πνπ εληνπίζηεθε ε ηηκή ηεο κεηαβιεηήο key 

Σν κέγεζνο ηνπ πίλαθα POSITION_TABLE είλαη n θαζώο πξέπεη λα θαιύςνπκε ηελ αθξαία πεξίπησζε λα 

ππάξρεη θαη ζηηο n ζέζεηο ηνπ πίλαθα table ε ηηκή πνπ έρεη ε κεηαβιεηή key. Ζ κεηαβιεηή count_found ζα 

πεξηέρεη ην πιήζνο ησλ ζέζεσλ πνπ ηθαλνπνηνύλ ηελ αλαδήηεζε. Ο αιγόξηζκνο παξνπζηάδεηαη ελαιιαθηηθά κε 

δπν ηξόπνπο. Αθνύ επηζπκνύκε λα ζαξώζνπκε νιόθιεξν ηνλ πίλαθα απηό κπνξεί λα γίλεη κε ηελ δνκή 

επαλάιεςεο Για…από…μέχρι αληί γηα ηελ Όζο…επανάλαβε πνπ ρξεζηκνπνηήζεθε ζηα πξνεγνύκελα 

παξαδείγκαηα. 

                                                           Αιγόξηζκνο Sequential_Search_Non_Stop 

                                                               Δεδνκέλα // n, table, key // 

                                                               count_found ←0 

i ← 1 

Όζν (i <= n) επαλάιαβε 

    Αλ (table[i] = key) ηόηε 

        count_found ← count_found + 1 

        POSITION_TABLE[count_found] ← i 

        Εθηύπσζε "Σν ζηνηρείν ", key, " επξέζε ζηε ζέζε", 

i         

    Τέινο_αλ 

    i ← i + 1 

Τέινο_επαλάιεςεο 

Γηα i από 1 κέρξη n 

   Αλ (table[i] = key) ηόηε 

       count_found ← count_found + 1 

       POSITION_TABLE[count_found] ← i 

       Εθηύπσζε "Σν ζηνηρείν ", key, " επξέζε ζηε 

ζέζε", i 

   Τέινο_αλ 
Τέινο_επαλάιεςεο 

                                                        Αλ (count_found <> 0) ηόηε  

                                                            Εθηύπσζε "Σν ζηνηρείν ", key, " εληνπίζηεθε ζε ", count_found, " 

ζέζεηο" 

                                                        Αιιηώο 

                                                            Εθηύπσζε "Γελ βξέζεθε θαλέλα ζηνηρείν" 

                                                        Τέινο_Αλ 
                                                        Απνηειέζκαηα // count_found, POSITION_TABLE // 

                                                    Τέινο Sequential_Search_Non_Stop 

 

 



Παξαιιαγή Νν 2: Τξνπνπνίεζε ηνπ αιγνξίζκνπ ζεηξηαθήο αλαδήηεζεο ώζηε λα ιεηηνπξγεί βέιηηζηα 

ζε ηαμηλνκεκέλν πίλαθα  

Αιγόξηζκνο Sequential_Search_Sorted_Table 

  Δεδνκέλα // n, table, key // 

   done ← ςεπδήο 

   position ← 0 

   i ← 1 

   Όζν (done = ςεπδήο) θαη (i <= n) επαλάιαβε  ! γηα ηαμηλνκεκέλν πίλαθα κε αύμνπζα δηάηαμε 

      Αλ (table[i] > key) ηόηε  ! ζηακάηα ηελ επαλάιεςε, δελ ζα βξεζεί ην ζηνηρείν 

          done ← αιεζήο 

      Αιιηώο_Αλ (table[i] = key) ηόηε   ! ζηακάηα ηελ επαλάιεςε, ην ζηνηρείν βξέζεθε 

          done ← αιεζήο 

          position ← i 

      Αιιηώο  ! ζπλέρηζε ηελ επαλάιεςε 

          i ← i + 1 

      Τέινο_αλ 

   Τέινο_επαλάιεςεο 

   Αλ (position <> 0) ηόηε 

      Εθηύπσζε "Σν ζηνηρείν ", key, " επξέζε ζηε ζέζε ", position 

   Αιιηώο 

      Εθηύπσζε "Σν ζηνηρείν ", key, " δελ επξέζε ζηνλ δνζέληα πίλαθα" 

   Τέινο_αλ 

   Απνηειέζκαηα // position // 

Τέινο Sequential_Search_Sorted_Table 

Παξαηεξήζεηο: 

Ζ αλαδήηεζε ζηακαηά όηαλ ε ηηκή πξνο αλαδήηεζε (κεηαβιεηή key) είλαη κηθξόηεξε από ηελ ηξέρνπζα ηηκή 

ηνπ πίλαθα table 

΢ε απηήλ ηελ πεξίπησζε δελ έρεη λόεκα λα ζπλερηζηεί ε αλαδήηεζε θαζώο δελ αλακέλεηαη λα έρεη επηηπρέο 

απνηέιεζκα 

 4   9   12   19   23   45   53   67  

Γηα παξάδεηγκα ε αλαδήηεζε γηα ηελ ηηκή 14 ζηνλ παξαπάλσ πίλαθα δελ έρεη λόεκα λα ζπλερηζηεί κεηά ηελ 4ε 

επαλάιεςε (i=4, table[i]=19) θαζώο ν αξηζκόο 14 πνπ είλαη κηθξόηεξνο ηνπ 19 απνθιείεηαη λα βξίζθεηαη ζε 

θάπνηα από ηηο επόκελεο ζέζεηο ηνπ πίλαθα. Έηζη, απνθεύγνληαη άζθνπεο επαλαιήςεηο. Σν αλ εληνπίζηεθε ή 

όρη ε ηηκή key ην αληρλεύνπκε κε ηε κεηαβιεηή position θαη όρη κε ηελ done θαζώο ε ηειεπηαία ιακβάλεη ηελ 

ηηκή αιεζήο αθόκε θη αλ δελ βξέζεθε ε key. 

 

 



Ταμηλόκεζε 

Αιγόξηζκνο ηαμηλόκεζεο επζείαο αληαιιαγήο – θπζαιίδα (παξάγξαθνο 3.7 ηνπ ζρνι. βηβιίνπ) 

Ο αιγόξηζκνο ηαμηλόκεζεο επζείαο αληαιιαγήο όπσο παξνπζηάδεηαη ζην βηβιίν έρεη σο εμήο: 

Αιγόξηζκνο Φπζαιίδα 

  Δεδνκέλα // n, table // 

  Γηα i από 2 κέρξη n 

    Γηα j από n κέρξη i κε_βήκα –1 

        Αλ table[j - 1] > table[j] ηόηε    ! αύμνπζα ηαμηλόκεζε 

            temp ← table[j - 1] 

            table[j - 1] ← table[j] 

            table[j] ← temp 

        Τέινο_αλ 

    Τέινο_επαλάιεςεο 

  Τέινο_επαλάιεςεο 

  Απνηειέζκαηα // table // 

Τέινο Φπζαιίδα 

Παξαηεξήζεηο: 

- Ζ εληνιή αληηκεηάζεζε νξίδεηαη ζηελ ςεπδνγιώζζα θαη κπνξνύκε λα ηε ρξεζηκνπνηήζνπκε ζε αιγνξίζκνπο 

αιιά δελ νξίδεηαη ζηε ΓΙΩ΢΢Α θαη δελ κπνξνύκε λα ηε ρξεζηκνπνηήζνπκε ζε πξνγξάκκαηα 

- Ζ δηάηαμε ηεο ηαμηλόκεζεο είλαη αύμνπζα. Γηα θζίλνπζα ηαμηλόκεζε, αξθεί λα αληηζηξαθεί ε θνξά ηεο 

ζπλζήθεο ηεο δνκήο επηινγήο Αλ 

- Ο πίλαθαο table είλαη κνλνδηάζηαηνο.  

Σν ζρνιηθό βηβιίν παξαζέηεη έλα παξάδεηγκα γηα ηελ 

θαιύηεξε θαηαλόεζε ηνπ αιγνξίζκνπ  

Παξαηεξνύκε ζην επόκελν ζρήκα  ηελ «εηθόλα» ηνπ πίλαθα 

ζην ηέινο θάζε επαλάιεςεο ηεο εμσηεξηθήο δνκήο Γηα 

Από ηελ ηειεπηαία ζέζε ηνπ πίλαθα έσο ηελ i, αλ ε ηηκή 

θάπνηνπ θειηνύ ηνπ πίλαθα είλαη κηθξόηεξε από απηή ηνπ 

επόκελνπ θειηνύ, ηόηε αληηκεηαζέηνπκε ηηο ηηκέο ηνπο. Έηζη, 

αλ ππάξρεη θάπνηνο κηθξόο αξηζκόο ζε "ρακειή" ζέζε ζηνλ 

πίλαθα δηαδνρηθά "αλεβαίλεη" ζε "πςειόηεξεο" ζέζεηο όπσο 

κηα θπζαιίδα ζην πγξό. 

 

 

 



Αο δνύκε όκσο θαη έλα άιιν παξάδεηγκα, ζέινπκε λα ηαμηλνκήζνπκε ηνλ πίλαθα:       3   16   11   1   8  
 

Σν εμσηεξηθό Γηα επηβάιιεη ηελ εθηέιεζε 4 βεκάησλ. Απηά είλαη ηα εμήο: 

 i = 2 

 j = 5 j = 4 j = 3 j = 2 

 

 3  

 16  

 11  

 1  

 8  

 

 3  

 16  

 1  

 11  

 8  

 

 3  

 1  

 16  

 11  

 8  

 

 1  

 3  

 16  

 11  

 8  

 

Αιιαγή:  Όρη Λαη Λαη Λαη 

Παξαηεξνύκε, όηη ν κηθξόηεξνο αξηζκόο έρεη βξεζεί ζηελ πξώηε ζέζε ηνπ πίλαθα. ΢ηε ζπλέρεηα: 

 i = 3 

 j = 5 j = 4 j = 3 

 

 1  

 3  

 16  

 8  

 11  

 

 1  

 3  

 8  

 16  

 11  

 

 1  

 3  

 8  

 16  

 11  

 

Αιιαγή:  Λαη Λαη Όρη 

Παξαηεξνύκε, όηη νη δπν πξώηεο ζέζεηο πεξηέρνπλ ηνπο δπν κηθξόηεξνπο αξηζκνύο ηνπ πίλαθα. ΢ηε ζπλέρεηα: 

 i = 4 

 j = 5 j = 4 

 
 1  

 3  

 1  

 3  



 8  

 11  

 16  

 

 8  

 11  

 16  

 

Αιιαγή:  Λαη Όρη 

Παξαηεξνύκε, όηη έρεη νινθιεξσζεί ε ηαμηλόκεζε αιιά πξέπεη λα εθηειέζνπκε αθόκε έλα βήκα πνπ δελ ζα 

πξνθαιέζεη αιιαγέο ζηνλ πίλαθα 

 i = 5 

 j = 5 

 

 1  

 3  

 8  

 11  

 16  

 

Αιιαγή:  Όρη 

Κε ηελ θαηάιιειε ηξνπνπνίεζε ηνπ αιγνξίζκνπ ηεο θπζαιίδαο όπσο παξνπζηάδεηαη ζην βηβιίν κπνξνύκε λα 

απνθύγνπκε ηελ εθηέιεζε πεξηηηώλ βεκάησλ. Απηό κπνξεί λα  επηηεπρζεί κε ηε βνήζεηα κίαο ινγηθήο 

κεηαβιεηήο, πνπ ζε θάζε λέα επαλάιεςε ηνπ εμσηεξηθνύ βξόρνπ αξρηθνπνηείηαη σο ςεπδήο θαη αιιάδεη σο 

αιεζήο αλ ζε θάπνην πέξαζκα γίλεη έζησ θαη κία αληαιιαγή. Έηζη, αλ ζε θάπνην πέξαζκα δελ εθηειεζζεί θακία 

αληαιιαγή, ηόηε ε ζεκαία παξακέλεη ςεπδήο θαη απηνκάησο ηειεηώλεη ν αιγόξηζκνο 

Αιγόξηζκνο Φπζαιίδα_Σξνπνπνίεζε 

  Δεδνκέλα // n, table // 

  i ← 2 

  Αξρή_Επαλάιεςεο 

    έγηλε_αληηκεηάζ ← ςεπδήο 

    Γηα j από n κέρξη i κε_βήκα –1 

        Αλ table[j - 1] > table[j] ηόηε    ! αύμνπζα ηαμηλόκεζε 

            temp ← table[j - 1] 

            table[j - 1] ← table[j] 

            table[j] ← temp 

            έγηλε_αληηκεηάζ ← αιεζήο 

        Τέινο_αλ 

    Τέινο_επαλάιεςεο 



    i ← i + 1 

  Μέρξηο_Όηνπ (i > n) ή (έγηλε_αληηκεηάζ = ςεπδήο) 

  Απνηειέζκαηα // table // 

Τέινο Φπζαιίδα_Σξνπνπνίεζε 

Κηα άιιε πξνζέγγηζε παξνπζηάδεηαη ζηελ παξάγξαθν 3.3 δξαζηεξηόηεηα ΓΣ2 ηεηξάδην καζεηή. Απηή είλαη: 

Αιγόξηζκνο Φπζαιίδα_Σξνπνπνίεζε2 

  Δεδνκέλα // n, table // 

  Αξρή_επαλάιεςεο 

    έγηλε_αληηκεηάζ ← ςεπδήο 

    Γηα i από 1 κέρξη n 

        Αλ table[i + 1] < table[i] ηόηε    ! αύμνπζα ηαμηλόκεζε 

            temp ← table[i + 1] 

            table[i + 1] ← table[i] 

            table[i] ← temp 

            έγηλε_αληηκεηάζ ← αιεζήο 

        Τέινο_Αλ 

    Τέινο_επαλάιεςεο 

  Μέρξηο_Όηνπ (έγηλε_αληηκεηάζ =  ςεπδήο) 

  Απνηειέζκαηα // table // 

Τέινο Φπζαιίδα_Σξνπνπνίεζε2 

Αιγόξηζκνο ηαμηλόκεζεο κε επηινγή (παξάγξαθνο 4.2.1 ηεηξαδίνπ καζεηή θαη βηβιίν θαζεγεηή) 

Αιγόξηζκνο Tαμηλόκεζε_κε_επηινγή 

  Δεδνκέλα // n, table // 

  Γηα i από 1 κέρξη n 

      j ← i 

      Γηα k από i + 1 κέρξη n 

          Αλ table[k] < table[j] ηόηε 

              j ← k 

          Τέινο_αλ 

      Τέινο_επαλάιεςεο 

      temp ← table[j] 

      table[j] ← table[i] 

      table[i] ← temp 

  Τέινο_επαλάιεςεο 

  Απνηειέζκαηα // table // 

Τέινο Tαμηλόκεζε_κε_επηινγή 

Ο αιγόξηζκνο βαζίδεηαη ζηελ επηινγή ηνπ κηθξόηεξνπ ζηνηρείνπ από απηά πνπ δελ έρνπλ ηαμηλνκεζεί κέρξη 

ηώξα  



Γηα θάζε ζηνηρείν δειαδή από ην πξώην κέρξη ην ηειεπηαίν, ειέγρεηαη πνην από ηα ζηνηρεία πνπ αθνινπζνύλ 

είλαη κηθξόηεξν θαη αλ ππάξρεη ηέηνην ηα πεξηερόκελα ησλ δπν ζέζεσλ αληηκεηαηίζεληαη. Ζ κέζνδνο απηή 

παξνπζηάδεηαη ζην επόκελν ζρήκα θαζώο εθαξκόδεηαη ζε κνλνδηάζηαην πίλαθα. Σν ηαμηλνκεκέλν ηκήκα ηνπ 
πίλαθα εκθαλίδεηαη κε ζθίαζε, ελώ κε ηα βέιε εκθαλίδνληαη ηα ζηνηρεία πνπ αληαιιάζζνληαη ακνηβαία. Ιόγνπ 

ράξηλ, ζηελ πξώηε ζεηξά βξίζθνπκε όηη ην ζηνηρείν 5 είλαη ην κηθξόηεξν θαη αληηκεηαηίζεηαη κε ην πξώην 

ζηνηρείν ηνπ πίλαθα, ην 52. Έηζη πξνθύπηεη ε κνξθή ηνπ πίλαθα ζηε δεύηεξε ζεηξά. ΢ηε ζπλέρεηα ε 
δηαδηθαζία πξνρσξεί κε ηελ ίδηα ινγηθή κέρξη ηελ ηειηθή ηαμηλόκεζε ηνπ πίλαθα 

 

Αιγόξηζκνο ηαμηλόκεζεο επζείαο εηζαγσγήο (δξαζηεξηόηεηα Γ΢3 ηεηξάδην καζεηή, θεθάιαην 3) 

Ο αιγόξηζκνο απηόο είλαη ηδαληθόο γηα πεξηπηώζεηο δεδνκέλσλ "πεξίπνπ" ηαμηλνκεκέλσλ. Παξνπζηάδεηαη ζηε 

ζπλέρεηα  

Αιγόξηζκνο Tαμηλόκεζε_κε_επζεία_εηζαγσγή 

  Δεδνκέλα // table, n // 

  Γηα i από 2 κέρξη n 

      temp ← table[i] 

      j ← i - 1 

      done ← ςεπδήο 

      Όζν done = ςεπδήο επαλάιαβε 

          Αλ j = 0 ηόηε    ! θηάζακε ζηελ αξρή ηνπ πίλαθα, άξα πξέπεη λα ζηακαηήζνπκε 

             done ← αιεζήο 

          Αιιηώο_Αλ temp < table[j] ηόηε    ! βξήθακε έλα κεγαιύηεξν ζηνηρείν, άξα πξέπεη λα 

ζηακαηήζνπκε 

             table[j + 1] ← table[j] 

             j ← j - 1 



          Αιιηώο    ! πξέπεη λα ζηακαηήζνπκε ηελ επαλάιεςε γηαηί ην ζηνηρείν ζα κείλεη ζε απηήλ ηε 

ζέζε  

             done ← αιεζήο 

          Τέινο_Αλ 

      Τέινο_επαλάιεςεο 

      table[j + 1] ← temp 

  Τέινο_επαλάιεςεο 

  Απνηειέζκαηα // table // 

Τέινο Tαμηλόκεζε_κε_επζεία_εηζαγσγή 

Κηα πνιύ πην απινπνηεκέλε πινπνίεζε ηνπ παξαπάλσ αιγνξίζκνπ, είλαη ε παξαθάησ : 

 

Αιγόξηζκνο  Θεθ3Γ΢3 

Δεδνκέλα  // table, n // 

Γηα  i  από  2  κέρξη  n 

 Γηα  j  από  i  κέρξη  2  κε_βήκα -1 

  Αλ  table[j]  >  table[j-1]  ηόηε Αληηκεηάζεζε table[j], table[j-1] 

 Τέινο_επαλάιεςεο 

Τέινο_επαλάιεςεο 

    Απνηειέζκαηα  // table // 

Τέινο  Θεθ3Γ΢3 

 

Ζ ηερληθή είλαη ε εμήο: ζπγθξίλνπκε ηνλ δεύηεξν κε ηνλ πξώην αξηζκό θαη αλ ρξεηαζηεί ηνπο αληηκεηαζέηνπκε 

ώζηε ν πξώηνο λα είλαη κεγαιύηεξνο. ΢ηε ζπλέρεηα ειέγρνπκε ηνλ ηξίην θαη ηνλ ηνπνζεηνύκε ζηε ζσζηή ζέζε 

ζε ζρέζε κε ηνπο 2 πξώηνπο (αλ ρξεηαζηεί κεηαθηλνύκε κηα ζέζε ηνπο αξηζκνύο πνπ είλαη κεγαιύηεξνη ώζηε 

λα ηνπνζεηεζεί). Σν ίδην επαλαιακβάλνπκε γηα όινπο ηνπο αξηζκνύο. Αθνινπζεί παξάδεηγκα: 

 



 

 

 


